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Questa rclazione sulla ricorca del fascio ha il
s0lo scopo di informarc le personé che si dedichoranno a quo=
sta riccrca sul tipo di operazioni che dovranno c¢sscrc segui-
toy, scnza alcuna pretesa di cogtituirce un programma gtrettanen
te obbligato. Essa va considerata como un pro-mecmoria.

La partc bibliografica & stata omcssa porchd gia
contcnuta nolla precedonto rclazionce T30; dalla stosura della
T30 ad oggi si sono avutc sostanzialmente solo lc scgucnti in
formazioni supplementaric

G. Salvini = Appunti Rochestor 1957

J.T. Lavrischoff = Ilcasurencnts of bcam currcnt in the bo-
vatron by induccd voltagces
Berkeley, Rad. Lab. UCRL 8033 = 1957

Per permotterc a ciascuno di annotarc lc propric
considerazioni nclcorso della lecttura, sono stati intcrcalati
in punti opportuni dei fogli bianchi, lungo la rclazionc.

Inoltrec alla finc¢ declla rclazionce si treva un'lap=
pcendice con formule e_tabollo di uso comunc.

Un punto cstromancnte importantc & qucllo delle
abbreviazioni, che, da qucsta rclazionc, vorranno automatica-
nente trasforite ai quadorni di borde. E! nccessario inparar-
liuna volta por tuttc por potor usarc durantc la riccrca un

linguaggio unificato immodiatanmentc accossibilc a tutti.



Abbrevigzioni

Nel testo che segue si useranno le seguenti abbreviazionis

CeMa campo magnetico

£ fascio

a deflettore

B bandierina

BP bandierina piena

BT bandierina trasparente

B3 bandierina con tre fori

I sezione diritta dell'iniettore

L sezione diritta libera

Re sezione diritta RFy

Rp sezione diritta RF,

Q quadrante (QE qudr. Est, Q0 g. ovest, etc.)
ER elettrodo raﬁcoglitore che ha sezione uguale a

quella della ciambella

Er Piccolo elettrodo raccoglitore mobile radialmente

ET elettrodo a induzione

c chopper

cc! indica le operazioni da eseguire con e senza chopper
T testata

T1E & la testata d'ingresso del QE, etc.

la testata d'uscita del QE,; etc.

[0l

T2E

I1 tubo che raccorda il deflettore e la tank dell'i=
niettore viene chiamato per brevitd raccordo ID.

La numerazione delle bandierine & fatta, per ogni qua
drante, seguendo la successione incontrata dal fascio. Le ab=
breviazioni risultano pi% chiare tenendo sott'occhio la I fi-
gura allegafa,che rappresenta la disposizione dei rilevatori
lungo il magnete rettificato e nel raccordo ID.

La numerazione delle sonde alloggiate nelle sezioni

diritte & quella della piantina.
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Lo opcrazioni descritto sono cloncatc con una sigla
convensmionale che indice sommariamcnte il tipo di ciascunas
O/G - controllo d¢l choppcr
D/d - controllo della goonotria del deflettore
1/8/ER -~ contraggio del fascio uscontc dal deflottore

f/dfo w controllo del sistcoma chopper + dceflcttore

2/8/C =~ »rina analisgi del fascio nol guadrante

2/T/B/C - conportamonto dol‘fascio tra T2B ¢ TN
BKBfG w‘traccia del fascio nci vari Q

3/n/5/G - lMisura di n con bandiorino

4,0 [Br/C - Fascio di ritorno sul dcfleottorec
4fERfGC’ < Misura deci tompi di sopravvivensza

'
e

JfER,JL — Riccrca dcll'istantc d'acccensionc di RFy
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0/C = Controllod 1 funzionamento decl choppeor

Il chopper dovrchbbe funzionarc conscntcndo l'ingrosso

del £ ncl d por un tempo t & O,1 psccs. Sc I & la corronto i=-

niottata, la carica raccolta da un ER situato dopo il diafram

na & It ¢ ll'anpiczza massima dcll'iinpulso di tonsiono risulta

dove C & la capacita di ER.
Pecr I = 100 mAy, t+ = 0.05 puscec, C = 100 pF
V = 50 volt.

I1 nuncro di oclcttroni inicttati &

Por T = 100 mA, + = 0.05 psccy si ha
¥e~3x 1010

Opcrazioni da cffettuarc

2) Si varia la durata di funzionamento dcl chopper ¢

si dctcrnina la variazionc di ampiczza dol sognale su ER.

b) Si tara 1'BI in baso alla tabolla di cui in a)

c) Si dectornina, soc possibilc, la durata dogli impul-

gi in BI cd ER.
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0/ - Controllo dei movimenti dol deflottoro.
8i stabiliscc la corrispondenza tra lc posizioni dol 4
¢ gli indici sullg scale d¢éi scrvomotori = il rapporto tra
spostamonto decl 4 o spostamento sulla scala & 1,3. =
Particolarc cura va dcdicata allo studio dclla riprodu-
cibilitad deolla posizione in cui l'assc del 4 & parallclo al="

lt'assc dolla ciambeolla.

{4 ) Per asse del d s'intende la tangente al 4 alla bocca

d'uscita (d'ingresso del sincrotrone)



1/B/ER -~ Contraggio dol fascio uscenic dal doflottorc,

Si tratta di doterminarc lo condigzioni in cui il fa~
scio attraversa il doefleottorc perdendo il minor numcro di o=
clcttroni sulle parcti di csso.

Por quosto si cffcttua un primo ccntraggio grossolano
con la bandiocrina BP/I/1 (inicttando scnza usars il chopper) .
Succossivanmcntc si sostituisco BP/I/1 con Br/I/1 ¢ si corca
di stabilirc l'intorvallo di tonsioni del 4 per il gualc Er/I/1
raccoglic la massina quantitd di carica.

Probebilmentec sard utile anche doterminarc la durata
(1a forma) dell'impulso su Er/I/1 per garantirsi dolla distri
buzionc uniformc dolle caricho uscenti ncli'intorvallo utile
di durata dell'inpulso (che sard dotcrminato in scguito). Il
sognale di tonsionc V(t) su Br/I/1 dovrobbe croscerc in modo

approssimativamcntc lincarc in funzionc del toémpo

v(t) =-—(I:i— o< te

dove I & la corrcntc inicttata, T & la durata decll'inicziono

o C la capacita di EBr/I/1. Por I = 100 mA ¢ C = 50 pF,

-
- 2000 volt/uscc

Qucstc operazioni di centraggio venno ripotuto per va
ric posizioni decl deflottore nella donut, por stabilirc sc il
c.i1 . disperso ncl volumo del d influonza apprczzabiliente l'ot
tica dol f inicttato. Bisogncrd avor cura chc por ognl posizio
nc del d il f cntrantc in osso abbia scnmprec lc stossc carat-
tecristicheo.

Riassunmcndo,lc opcrazioni da farc sonos
a) primo ccntraggio con BP/I/1
b) centraggio 'fino' con Er/I/1
c) analisi d¢lla forma declll'impulso su Er/I/1

@) tabella cho da 1l'intorvallo di tonsioni &i leav:r: del & in

Tunsi~n: &glTa sua posizione.
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La determinazione della carica uscentc dal 4, di cui al

l'operazione b), va confrontata con una determinazionc dclla

carica entrante nel 4 effettuata con 1'ER posto prima del d.

Questo confronto d& la misura dolla trasmissione del d,
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1/4/C = Controllo del sistoma choppor + deflettorc.

S8i ripotono sostanzialmentc lo operazioni indicate in
1/B/Br. In pid si cffettuas la scguentc oporazionet
Il choppoer consente al f proveniente dall'iniettorc di imboc-
carc il d a vari tempi, in modo da cffottuare un 'sampling'
della correntc iniettata, lungo tutta la durata dell?impulso.

Quosta operazionc dovrebbe forniroe una informazione (aif
ferenzialc) da combinare con ltoperazionc c¢) di 1/B/Er; cssa
dovrebbe esserc sufficiente per docideore se il chopper funzip
na rcgolarmentg ed inoltre dovrebbe completare l'analisi del-
la corrente inicttata.

Gli impulsi sull'Br/I/1 per 100 mA uscenti dal d dovred
bero avere un picce 4di = 100 volst (choppor agente por .05

psec).



2/B/C - Prima analisi del f ncl QE.
Abbreviazioni utili & t_, (r) indica 1'istante in cui
il raggio delllorbita di equilibrio passa per il valore r. Se
t, (R) & 1'istante (preso come riforimonto) corrispondente al
raggio doll'asso della ciambolla, t, (r) = t, (R + x) sard da
to da
t, (r) = t, (R+x) = t, (R) -i%mr

-

dove 68" & la spiralizzazione e T, € il periodo di rivoluzione

degli elettroni all'inicezioney perd = 0,5 cnm

&ty = t, (Rex) - ¢, (R) = 0,2 x .ifhto in psec
X

in cm.

Le opﬁrazioni da effottuarc sono le seguenti: si aggin
sta il timing in modo da iniettare al tempo t,(r) con il chop
per in funziones 1t (R) deve essere valutato in basc a misurc
di campos consoguentemente sard affetto dagli errori che pro-
vengono da queste‘misure @ da un eventuale variazione dell'e-
nergia di inicgzione degli elettronic:

X) 1lterrorec che si commette nella detecrminazione di to(R) S0
vrastimando di 2B il campo d'iniezione (sull'orbita principa=
le) & (per 5 = 0.5 cm)

z_’,s,to =—-%—B—-—= 70 B mpsec

con A B in centesimi di Gs
3) l'errore che si commette nella determinazione di to(R)

se l'energia degli elettroni iniettati & inferiore, di AW,

a 2 MeV &

Tp = = 70 AW nEsec

(X volt)
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Per quello che interessa basta che

; 2
2 B4 e Gs

Pay W<2 Kvolt.

perchd la stima d4i to(R) sia ragionevole.
Se to(R) ha un errore &t , la corrispondente distanza

tra l'asse del deflettore e 1l'orbita dtequilibrio ¢ di

s Bt

ar = Tr

= 5A%, om Aty in psec)

per 5 = 0,5 cn.

Une volta fissato il corrotto timing corrispondente a
ciascuna posizione del deflettore, si inietta con il chopper
al tempo t,(r) e si segue la traccia del f lungo il QE osser=-
vandolo sulle bandierine BP/QE/1, BT/QE/2, BT/QE/3, BT/QE/4,
BT/QE/5.

La macchia della bandierina BP/QE/1 sara probabilmente
diffusa perchc, ecssendo questa bandierina molto vicina alla
bocca del deflettore, potranno arrivare su di essa electtroni
di energia pil bassa dalle pareti del d stesso. Converrd rico
nosco;e eventualmente la parte dovuta a questi clettroni spu-
ri producendoli di proposito con una alterazione delle tensio
ni e quindi del fuoco del d.

Lo dimensioni della sezione del f aumentano lungoe il
QE sino a raggiunfere una superficie di 3,5 x 3,5 emé sulla
BP/QE/S; almeno se lo spread angolare & di + 3/100C rad.

Si tratta di riconoscere, entro i 1limiti di qucsto me-
‘todo di osservazione, se i centri dellc macchie luminosc sono
ragionevolmentce allieati lungo tutto il quadrantc., Un esempio
di quello che si dovrebbe vedere in queste condizioni & dato
dalla figura II allegata (v. in fondo) che rappresenta l'anda
mento del f noi vari quadranti per iniezione a t,(R). Natural
mente la figura rapprescenta una situazione ideale c, in questo

senso, rappresenta anche le minime dimensioni del f che si pos
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sono ottenere con uno spread in uscita di + 3/1000 rad. Per
ottenere il caso d‘inieziongﬁh{ tempo to(r) basta spostare la
figura parallelamente insieme con il d.

Riassumendo, le operazioni da fare sonos
a) preparare il timing in base alle misure di campo
b) controllare 1l'allineamento delle macchie sulle B

Se lt'allineamento non si ottenesse, possibili cause
d'errore sarebberos

1) timing non corretto

2) energia d'iniczione non corretta

3) asse del deflettore non parallelo alle orbite di equili
brio (eventualmente a causa di effetti di lente magneti
ca in ingresso del QE).

Se offottivamente lo spread angolare fosse di + 3/1000
rad, sarebbe particolarmente opportuno diaframﬁare il fascio
quanto pid possibile in prossimitid del d. Per questo scopo si
pud eventualmente disporre in luogo di BT/QE/? un BB’ con tre
fori distanziati redialmente (+ 5, Oy = 5 cm. p.es., compati~-
bilmente con la posizione fine corsa del d) del diametro di
1/2 cm,

Infino, iniettando con il chopper a vari t, (r) si pog
sono fare confronti tra la carica raccolta da ER/L e quella
raccolta da Er/I/1, purchd la corrente iniettata sia abbastan

za stabile (misure di trasmissione attraverso QE).



2/T/C/B ~ Compertamento del f tra T2E o TiN.

I1 successo dell'operazione di aggiustamento dei campi
alle testate T2E e T1N dipende in modo sostanziale dal succes
so delle operazioni a) e b) descritte in 2/B/C e dalla possi=-
bilitd di avere un f sottile alla fine del QE.

In queste condizioni di buon funzionamento del QB si
pud disporre di BP/QE/5, By/L o BP/QN/2 per effottuare le se-
guenti operamioni:

a) si rileva la quota radiale e verticale della macchia 1lu
minosa su BP/QE/B. In pratica gi fissano queste gquote in modo
che il fascio punti verso un foro di B3/L;

b) si regolano i campi correttivi in T2E in modo che 1l'in=-
tensitd di lute proveniente dai bordi del foro prescelto di
B3/L risulti minimaj

¢) si rileva la quota radiale o verticale della macchia 1lu
minosa su BP/QN/2. Si regolano i campi correttivi in T1N in
modo da contrare il f nella posizione voluta in BP/QN/2.

Nonostante questi aggiustamenti, il f pud ancora avere
gensibili errori d'angolo in ingresso del QN. Infatti uno spo
stamento di un centimetro nella posizione corrispondenic alla
BT/QN/1 corrisponde ad un angolo in uscita 551073 rad (v. fi=
gura) ed il successivo aggiustamento di T1N per riguadagnare
la giusta quota in BP/QN/2 da luogo ad un angolo in entrata

pari ad

bP/aE!S
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Poichd 14221.80, 1,14 1.20, per & , 22 551073 si ha &K,
1

Qi——TEEu-rad. ’
Per ridurre questo inconveniente, dopo aver effettuato
le operazioni a) b) e ¢) si effettua l'operazione seguente.

d) Cercando di tenere fissa la macchia in BP/QN/2 si rego-
lano simultancamente i campi correttivi in T1N e T2E in modo
da allineare la macchia su BT/QN/1 con quelle su
BP/QE/5, BP/QN/2 e con il foro di B3/L.

Questa successione di operazioni & probabilmente pih
conveniente di- altre perché fatta su un tratto di traiettoria
particolarmente lungo (14 + 152’3 metri). Conviene eventualmen
te avere sulle B in questione dei traguardi con fluorcscensza
di diverso colore o non fluorescenti per facilitare le opera-
zioni di centraggio; questi traguardi vanno disposti a 5, O,

- 5 emy, sul piano mediano, in corrispondenza dei fori di B3L.
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3/B/C = Traccia del f nei vari quadranti.

Si cerca di effettuare l'allincamento dogli archi di
orbita di equilidbrio nei vari quadranti, nonché l'aggiustamen
to delle testate.

Si ripetono sostanzialmente le operazioni descritte in
2/B/C e 2/B/C/T per ogni quadrante consecutivamento. Sc il cam
po magnetico sull'orbita principale differisce di &B tra due
guadranti consecutivi, lo spostamento dell'orbita dlequilibrio

& di

5&?- = g :
- B
Essendo B = campo d'inieczione=z23 Gs, si ha

§r ~40 §B $r in cm

8B in Gs
Inoltre,; l'angolo delle traiettorie in uscita di un
gquadrante il cui campo sull'orbita principale differisce di

B da quello precedente vale (v. fig.)

e, = + 0,055 &3 £ in rad.
gB in Qs
AN -—_#;_..-;—-_-::-:-"%
: e i = N

¢

A titolo di esenmpio, uno spostamento & 2z del piano me
diano rpovoca un'ampieszza di p -~trone di 5 z cd un angolo in
uscita di

&n=+2x10-35z 52 in ecm
& in read
n

In queste operazioni bisogneré impiegare gli avvolgi=-

menti correttivi polari per ricondurre il campo nel Q in csa=-

me a quello del Q di riferimento (QE, per ovvie ragioni, tra
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cul, principale, il raccordo con 1'iniettore); ciod in prati-
ca per ottenere l'allineamento delle macchie sulle bandierine
lungo il gquadrante e, ndturalmente l'allineamento di esse con
quelle del Q precedente.

B! indispensabile il diaframma nel QE per lﬁmitare
le dimensioni laterali del fascio. Tutte queste operazioni si
intendono effettuate con il chopper.,

Quando il £ & centrato in un Q si procede alla misu-
ra di trasmiséione con 1'ER della sezione diritta che segue il
Qe

Riassumendo, si devono effottuvare le seguenti opera=
zioni

1) 8i rileva la posizione del f con lc bandierine 3%, 4% e
5% del Q in esame.,

2) Si cerca di allineare le macchie luminose su tutt'ec cin
que le bandierine del Q agendo sugli avvolgimenti correttivi
polari.

3) Si effettua l'aggiustamento delle testate successive al
Qe

4) Si ripete l'operazione con un raggio diverso (consenti=-
to dal foro del diaframma).

5) 8i effettuano misure di trasmissione ai vari raggi.
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3/n/B/C = Misura di n con bandierine.

Supponendo che 7 ogni punto della bocca del d esca=-
no elettroni con uno spread angolare simmetrico attorno all'ag
se del d in un certo intervallo + oK di angoll, il fascio rag
giunge le sue minime dimensioni radiali a 01rca 159 dall'lngres
so del Q0 e le minime dimensioni verticali a circa 10° dall'lg
gresso del Q0. Se¢ il valore di n invecc di essere 0.61 & 0.61+
+ 5 n questi punti di minime dimensioni (per brevitad, immagi=-

ni) si spostano di

Saori'zz. = 4+ 3500 Sn con 55 in c¢n
®5vort, = = 2500 S n

dove &9 orizz. ¢ 0Svert. sono gli spostamenti azimutali del
lo immagini radiale e verticalec rispettivamente. .

Le distanze tra due bandierine consecutive sono del=-
l'ordine di 1,5 metri, cosi che questo metodo pud in linea di
principio fornire una determinazione del valore di n (mediatol
su QB, QN e parte di QO) con una precisione di ~4 + 5/100 (oio§
al 10%).

' Si dispone il 4 con asse parallelo all'lorbita princi
pale (ma non & necessario che sia accuratamente parallelo) e
si inietta a to(r). Si rilevano le dimensioni delle macchie
luminose sulle bandierine in prossimitd dei punti indicati (75°
dell'ingresso del Q03 10° dall'ingresso del QO0).

Quanto pit grosso & lo sprecad del fascio iniettato
tanto maggiore & la possibilita di individuare accuratamente
la posizione dell'immagines infatti, uno spread di * 3/1000 di
rad da luogo ad una macchia di dimensioni + 0,6 cm. ad un me=
tro dall'immagine (supposta puntiforme). Poichd in realtd 1'im
magine avrd le dimensioni del f in uscita del d, cioé& circa 1
em (o meno), si pud dire che riconoscore il raddoppiare dolle
dimensioni lincari del f (sempre per uno spread di + 3/1000 di
rad) equivale a misurare una distanza'di due metri., Ma questa
distanza & proprio dell'ordine di quella tra due bandierine,
guindi la misura di n a % 5/100 di n deve essere poseibile in

gqueste condizioni.



- T =

Anche se 1l'iniezione avviene al tempo to(r) +At la si=
tuazione non cambia sostanzialmente: infatti le ﬁinime dimen-
sioni si raggiungono ancora nelle stosse posigioni, salvo il
fatto che la quota radiale delle macchie sard inferiore a quel

la dell'asse del d di

Ar in cn

&I‘=10At Atlﬁps

Analoghe considerazioni valgono per i movimenti verticali.
Riassumendo: |

a) si dispone il d con l'asse parallelo all'orb.princ. e
sl inietta a to(r) (sonza necessita di grande accuratezza)s

b) si rileva la posizione della macchia luminosa di minime
dimensioni radiali e verticali rispettivamente (v, £fi3.II trag
cia ).

B! nccossario avere un'idea grossolana della distribuzip
ne degli clettroni nel f per poter correttamente interprctare
questa misura di n. Quest'idea & probabilmente gid implicita
nelle operazioni precedenti 3/n/B/C.

A causa delle dimensioni del f, anche con l'uso del dig
framma, il rilevamento dei fuochi delle osc. di fatrono e pra

ticamente imposgsibile.
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4/a/Br/c - £ di ritorno sul d.

Si misura con Er/I/3 qual'd la percentuale di caricloc
del fascio che non riesce a superare il d nei giri successivi
al primo.,.

Disponendo il d con l'asse parallelo all'orbita princi
pPale; si inictta a vari tempi a partire da to(r) (dove r & i1l
raggio.corrispondenté alla posizione scelta) in modo da immet
tere nella c¢iambella particelle con varie ampiezze di betatro
ne. L'ampiezza A del segnale su Er/I/B, gard una funzione del
ritardo O\ t tra.l’iétante d'iniezione e to(r).

Ci si deve aspettare che per A t =>o il segnale in Er/I/3-
sia particolarmente grande in quanto le piccole ampiezze di '
betatrone non hanno molte prohabilitad di sopravviverc. Vicever
sa l'iniezione di grandi ampiezze di betatrone pud addirittu-
ra ritardare di tre'giri la comparsa doll'impﬁlso su Er/I/3,
ossendo le particelle con grande ampiezza in grado di scaval=
care il 4 nel primo e secondo giro.

La forma di questi impulsi d& un'idea delle perditc capy
sate dal d e pud fornire informazioni sull'opportunitad di va-
riare il B; bisogna perd badare al fatto che un giudizio com=
pleto sul rendimento d'iniezione richiede un'analisi della cal
tura da parte della RFy per la quale la situazione & rovescia
ta. Infatti nella catturs da parte della RF sono, le grandi an
piezze di betatrone che vengono eliminate mentre le piccole
sono accettato.

Sc contemporancamente a questa misura con Er/I/B sl e=
segue una migura della carica Q raccolta da Er/1/4, (nclla po
sizione interna estrema), si pud controllare se la principalec
causa di perdite del £ & il d: infatti, se tutte le cariche
iniettate, Q4 salvo quelle che ritornano sul deflettore, Q3

raggiungono la paretec interna (cioé BEr/I/4), dev'essere

Qq = Q3 + Q
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Se vi sono perdite in altri punti della macchina invece

Q3+Q4€Q1

Q) & una funzione dift, ciod dell'ampiezza di betatrone (vedi

sopra); in ogni caso il rapporto

Q (At)
y = gﬁ(g)

misura il rendimento differenziale d'iniezione. Se¢ questo me=

todo fornisce risultati soddisfacenti si pud pensare di prele
vare 11 segnale anche dagli EI che risultano cosi tarati con
il £ circolante,

Riassumendo:

a4) Si dispone il d con asso parallelo all'lorbita principa=-
le, psess 2 T cn. da essa.

b) Si misura la carica inicttata Q1 con Er/I/1.

Questa operazione si ripete periodicamente per control
lare la stabilitéd della corrente iniettata.

c) Si toglie Er/I/1 e si misura la carica raccolta da ET/I/S,
Br/I/4 inicttando con diverse ampiezze di betatrone (ciod a
tempi = to(r) Y

d) Si prelevano i segnali dagli EBI



4/Er /CC! - Misura dei tempi di sopravvivenza.

S1i cerca di effettuare una misura del tempo impiegato
da un fascio iniettato (con l'aiuto del chopper) a spiralizzg
re fino alla parete interna della ciambella.

Se la massima dimensione radiale del f & A, la distan=-
za tra il d e 1'Br/I/4 situato sulla parete interna deila ciam
bella & § ; ¢ l'iniezione avviene al tempo t,(r) + A%, allo-

ra il tempo impiegato dal f per raggiungere Er/I/4 8

v % 25°% ¢ _ 24t
-— o

P.es., facendo g = 14.5 cm,-§-= 1,5 cm , 6= 0,5 ecm,At = 0 si

)
ha
T x 20T, > 2,6 mdec
o g A b .
Errori (si suppone SeREE At we )
AT £ 8P 1 AA Ao
z - T T T2t

O)A+t & lterrore sul timing del chopper, supponiamo che sia
& 0.05 psec. -—--12- D

’7_‘,) %—f. Si pud riteneroc trascurabile in confronto agli altri

termini,

H)A A & 1l'errore che deriva da un'inesatta valutaziono del-

lo spread del fascio iniettato o dallo sparpagliamenio del fa

scio spiralizzante. Supponiamo che sia A A = 2 cm.

Segue che dalla misura di - si pud stimare la differen=—

+ e B
za tra O vero Gﬂcalcolato
_ - G &
__vero calcolato = Grmisur. calca
61&2& X eiaiﬂ
cioé
G-QJ"' - 62, _ _ :F_m.s ""-c(qlgc il 5
G T s 8

il numero di giri durante i quali il f spi

raligzza. Co g)p = 14,5 cm. e 6"'=.0,5 cm. 8i ha N 22 30 ¢ 1l'exr
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&l G :
rore nella stima di ¢, -0, & circa il 10%¢< Quosto corrispon
de ad un errore su n, p.es., di circa 0,053 ovvero con questo
metodo s8i pud vedere se il valore di n mediato su 30 giri at-
traverso una regione radiale larga 14,5 cm. & compreso ira 0,55
e 0,65 circa., Questi numeri sono riportati a titolo d'cesenmpio.

Le operazioni da effettuarec sonos

a) si dispone il 4 con asse parallelo all'orbita principa-
le e molto distante dall'asse della ciambella

b) si dispone Er/I/4 in una posizione interna estrema in
modo da fare %) quanto pit grande possibile.

¢) si inietta al tempo t,(z)

d) si rileva la forma dei segnali su Br/I/4 e si cerca di
interpretarli.

Si pud poi provare a ‘ripctere gueste misure, iniettan
do senza il chopper e rilevando la forma dei segnali su Er/I/4§
perd 1l'uoito di queste prove senza chopper sara certanente
meno soddisfacents o causa delle perdito sulle pareti della ciam
bella che modificano in modo imprevedibile la prima parte del
segnale (cio& quella corrispondente alle pilt grosse ampiezze
iniettate, che in genere sarannc anche)della semiapertura del

la ciambella).
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5/Er/EI = Ricerca dell'istante optimum di accensione della RF,

Se il tempo di salita della RFy fosse estremamente
rapido, l'istante optimum di accensione sarebbe praticamente
quello in cui cominciano a perdersi elettroni sulla parcte in
terna della ciambella (almeno se la corrente iniettata gi man
tiene costante urante 1‘iniezibne e g¢ l'impunlso d'iniezione
dura di pidt del tempo utile di spiralizzazione). Poichd perd
la RF4y sale in un tempo finito (A~ 1 psec.) con un fronte d'on
da che non & quello ideale, l'istante optimum di iniezione va
rierad attorno a quello definito sopra.

Si effettuano le seguenti operazioni: si inietta sen

za chopper ¢ si stima in base alla forma del segnale su Er/I/4

!
in posizione interna estrema,l'istante idcale di accensione in
prossimitd di quello ideale e 8i preleva il scegnale di EI/L.

Si studia ltampiczza del scgnale di EI/L in funzione dell’istag
te d'accensione della RF4 cercando infine in quali condizioni

questo segnale ha ampiezza massima.
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Raccolta di formule e tabelle di uso comune .

1) Numero di elettroni iniettati N in funzione della corrente

I e della durata t*delltimpulso di inieziones

. : s 9
N = 6.25 x 10O rw‘\ A S @K
’Z;’c;.fﬁc
jhm4 0.5 1 1.5 2 2.5 3
0.1 0,31 0.625 | 0,94 1.25 1.56 1.87
= = =
1 3.10] 6.25 9.4 12.5 | 15.6 18.7
5 15,61 31.2 46.9 | 62.5 | 78.1 94
10 31.21 62.5 94 125 156 187
50 156 | 312 469 | 625 | 781 940

E' allegato un grafico di N x 10~Y in funzione di I

per vari valori di 4% (grafico n°1)

2) Spiralizzazione G~

Tabella di
N x 10”2

A

in funzione del raggio della macchina R,

dell'indice n, del campo d'iniezione Byy della derivata del

campo all'iniezione éi? della velocita all'iniezione

G-

=

2 R*

(I-m)p e B

Per R = 360 cm, n = 0.61, B, = 22.7 Gs, 13 = 0.9789

Oy, ™ 3ed4 BGs/usec

(v. Grafico n°2)

/30
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3) Campo dtiniezione Bi in funzione dell'energia cinetica W; de

gli elettroni iniettati per R (raggio della macchina) = 360

cm
il
. o g 4:0
Bl = 926w, (- 2022 )
. H&Juy

E!' allegato un grafico di Bi’ in funzione d4di Wia inoltre,
nello stesso grafico & data la velocitd ﬁ = E'in funzione
!
di W; - (Grafico n°3)
4) Le oscillazioni di betatrone sono con buona approssimazione
: %*
sinusoidali con una lunghezza d'onda effettiva >\ che per ef

fetto dei tratti dTitti & poco diversa da quella corrispon-

dente ad un sincrotrone circolare:

ov -

Vien VFTE"

. . . *
oscillaz. verticali: = 1T 2
)\UQ_’A} pocaed f‘gqcl R.._ 43"«9

*‘ ¥
oscillaz. Orizmontalis )\ = 41.400 2R _ 2432 S

A4

—

Vyia~ Vo

(vegrafico n®4)

Per altri dati si rimanda alla relazione T 1635 inol
tre verrd tra breve completata una raccolta dettagliata con
tenente tutti i dati numerici e le formule che conviene ave

re & portata di mano.
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BT/Q’0!4 -

RACCIA DEL FASCIO SULL'ORBITA PRINCIPALE; APERT. ANGOLARE ALL INIEZIONE

Ml

8T/ Qs/?,

* 3/1000 rad

s7/as/ 3

8T/ as/4
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81/ 90/ 2 BT/@0/3 87/00/4 BP/Q0/5 BT/ @S/ 2 8T/ 0s/3 BT/ Qs[4 BP[ as/s
_BP[Ry ’
B3/R .
_BT/Ry )
RIVELATORI NEI QUADI SCALA 1:40 . (ORIZZONTALI) ‘
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